

# 乘身巡宇 再探天河

## 发射取得圆满成功 神舟十四号载人飞船

神舟十四号载人飞船与空间站组合体完成自主快速交会对接。(□新华社发)

## “最忙太空出差三人组”出征 神舟十四号肩负哪些使命

心怀山海，眼有星辰。浩瀚太空再度迎来中国人逐梦苍穹的身影。6月5日上午，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火升空，成功将航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲送入太空，中国空间站建造阶段首次载人飞行任务发射告捷。

在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组将迎接空间站两个实验舱及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接，并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换，堪称“最忙太空出差三人组”。这次发射任务有何看点？神舟十四号飞行乘组又肩负哪些使命？

### 出征：“神箭”再创新纪录

执行此次发射任务的长征二号F遥十四运载火箭，站立时长达到近10个月，刷新了此前遥十三火箭站立6个多月的纪录。

为何火箭发射升空前要“站”这么久？专家告诉记者，自执行神舟十二号飞行任务起，长征二号F运载火箭采取“发射1发、备份1发”及“滚动备份”的发射模式，为航天员的生命安全加上“双保险”。

此次发射的长征二号F遥十四运载火箭，就是神舟十三号飞行任务的应急救援火箭。随着4月16日神舟十三号飞行乘组成功返回，遥十四火箭也结束了应急救援值班任务，由应急状态转入正常任务状态。

中国航天科技集团一院长征二号F运载火箭总指挥荆木春介绍：“在中国载人航天的历史上，长征二号F运载火箭执行了从神舟一号至今的所有载人飞船和目标飞行器的发射任务，发射成功率达到100%，被誉为中国神箭。”

为了进一步提升火箭可靠性，消除薄弱环节，研制人员不断进行技术改进。为此，研制团队不仅提前对长期竖立

状态下火箭诸如火工品承载能力、螺栓预紧力等开展了专门的试验验证，并且保证火箭竖立时的温湿度等环境条件，还会在火箭转入正常任务状态后对箭上螺栓预紧力矩、密封产品的密封性等进行复测。

遥十四火箭发射准备期间，型号团队还需同步开展遥十五火箭的装配和测试等，完成应急救援状态的设置。

### 目标：建成国家太空实验室

按照载人航天工程规划，以2022年4月16日神舟十三号载人飞船成功返回为标志，中国空间站已圆满完成关键技术验证阶段任务，转入全面建造阶段，并将于2022年下半年全面建成。

神舟十四号飞行任务是空间站建造阶段第二次飞行任务，也是该阶段首次载人飞行任务，航天员乘组将在轨工作生活6个月。

在轨驻留期间，神舟十四号飞行乘组3名航天员将迎接空间站两个实验舱以及天舟五号货运飞船、神舟十五号载人飞船的来访对接，并与神舟十五号飞行乘组进行在轨轮换，于12月返回地球。

此次出征的神舟十四号飞行乘组，堪称“最忙太空出差三人组”，他们肩负着完成中国空间站在轨组建造的重要使命。

“在长达6个月的飞行中，航天员们要经历的飞行工况极为复杂，包括9种组合构型，5次交会对接，3次分离撤离，2次转位任务。”中国载人航天工程航天员系统总设计师、中国航天员科研训练中心研究员黄伟芬说。

“神舟十四号飞行任务期间将全面完成以天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱为基本构型的天宫空间站建造，建成国家太空实验室。其中，问天实验舱主要面向空间生命科学实验，梦天实验舱主要面向微重力科学研究。”中国载人航天工程新闻发言人、中国载人航天工程办公室副主任林西强说。

神舟十四号飞行任务是我国空间站建造期的关键一战，困难更多、挑战更大。担任此次任务指令长的陈冬在出征前说：“我们乘组一定会以满格的信心、满血的状态、满分的表现，坚决完成任务。”

### 展望：新一代载人飞船可搭载7名航天员

从1992年9月中国载人航天工程正式被批准实施，至今已走过近30年。从神舟一号到神舟五号再到神舟十四号，从一人一天进入太空到多人多天进入太空，再到驻留太空3个月、6个月……中国空间站蓝图绘就，飞天梦伸向更远的天际。

建造空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标，是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。

然而，空间站工程立项之初，中国航天人面临着很多难题，比如空间站长什么样、走什么样的技术路线、怎么建……任务非常艰巨。

研制准备长达十年之久，许多空间站工程设计研究人员十年如一日，每个人都把建成中国人自己的空间站作为追求和梦想，使一项又一项关键技术得以突破，一个又一个复杂的技术问题得以解决。

中国载人航天工程办公室主任郝淳介绍，完成空间站在轨建造以后，工程将转入为期十年以上的应用与发展阶段。初步计划是每年发射两艘载人飞船和两艘货运飞船。航天员要长期在轨驻留，开展空间科学实验和技术试验，并对空间站进行照料和维护。

此外，我国还将研制新一代载人运载火箭和新一代载人飞船，均可实现重复使用，新一代载人飞船可搭载7名航天员。

“同时，我们在考虑研发空间站的扩展舱段，为进一步支持在轨科学实验和为航天员的工作和生活创造更好的条件。”郝淳说。(据新华社电)

## 中国人的第9次太空远征

### ——神舟十四号航天员出征目击记

6月5日，清晨。风静云逸，碧空如洗，清澈的阳光倾洒在东风航天城问天阁广场上。

7时50分许，3名身着舱内航天服的神舟十四号航天员陈冬、刘洋、蔡旭哲从问天阁南侧门走出，迎着朝阳走进人们视线。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”激昂的乐曲在广场上回荡，欢呼声此起彼伏。

一步、二步、三步……3位航天员在鼓乐声中迈步前行，数百名前来壮行的人们挥舞着国旗和鲜花，把现场变成一片欢腾的海洋。

指令长陈冬走在中间。2010年5月，陈冬正式加入中国航天员大队，训练6年后，执行神舟十一号飞行任务，与战友一起完成了33天的太空飞行，首次实现我国航天员中期在轨驻留。如今，又一个6年过去，陈冬再次飞天。

刘洋走在陈冬左边。今天，距离她执行神舟九号飞行任务，已整整过去了10年。当年站在景海鹏和刘旺身边的那个文静“小师妹”如今已是两个孩子的母亲。她迈着愈发自信坚定的步伐，开启第二次太空之旅。

首次公开亮相的蔡旭哲，走在陈冬右边。经过12年的训练和坚持，他迎来了人生中的首次太空之旅。叩问苍穹的航天员

队伍里，再添新面容。

四步、五步、六步……3位航天员，步调一致，坚定向前。

他们肩负的，是中国空间站建造阶段的首次载人飞行任务。这也是中国人的第9次太空远征。

此次任务，他们将面临构型多、状态新、任务密等挑战，在太空迎面向天实验舱、梦天实验舱，创造中国航天员首次在轨迎接舱段到访空间站的历史。

神舟十四号乘组全部由中国第二批航天员组成，是中国空间站任务以来平均年龄最小的。

接力筑天宫，圆梦征穹宇。中国空间站的在轨组建造，将在他们手里完成。

七步、八步、九步……神舟十四号航天员乘组循着前8次执行载人航天飞行任务的航天员的足迹，稳步前进。

从无人飞行到载人飞行，从一人一天到多人多天，从舱内实验到太空行走，从短期停留到中长期驻留……天地往返、出舱活动、交会对接，中国人奔赴星辰大海的步伐从未停止。

向前，向前，神舟十四号航天员乘组的脚步，迈向中国航天事业的新里程。

“总指挥长同志，我们奉命执行神舟十四号载人飞行任务，准备完毕，请您指示。中国人民解放军航天员大队航天员陈冬！”“航天员刘洋！”“航天员蔡旭

哲！”

“出发！”中国载人航天工程总指挥、空间站阶段飞行任务总指挥部总指挥长李尚福沉稳有力的命令在广场上空回荡。

“是！”3名航天员齐声响亮回答，共同抬手敬礼！

“向航天员学习！”“向航天员致敬！”“祝你们成功！”“祝你们凯旋！”伴随着《歌唱祖国》的乐曲，大家呼喊出对航天英雄的无限崇敬和美好祝愿。欢呼的人群中有当地群众，有学生，还有扎根戈壁滩为神舟护航的工程各系统科研人员……

看着航天英雄踏上征程，现场很多人热泪盈眶。

3名航天员走向“特1车”。“特1车”是航天员在出征仪式结束后，前往载人航天发射场的乘坐用车。“特1车”驾驶员马仕豪说：“人生中能有这样的经历，是我最为骄傲的事情。”

在5辆呈“V”字队形的摩托车警队一路护送下，“特1车”载着飞行乘组驶入载人航天发射场。

陈冬、刘洋、蔡旭哲，祝福你们太空之旅圆满顺利！（□新华社记者 李砺寒 张瑞杰 米思源）

 <b>2003年10月15日</b> <b>神舟五号</b> 我国第一艘载人飞船发射成功  杨利伟
 <b>2005年10月12日</b> <b>神舟六号</b> 中国载人航天工程的首次多人多天飞行试验  费俊龙 聂海胜
 <b>2008年9月25日</b> <b>神舟七号</b> 我国从此成为世界上第三个掌握出舱技术的国家  翟志刚 刘伯明 景海鹏
 <b>2012年6月16日</b> <b>神舟九号</b> 我国成为世界上第三个完全独立自主掌握交会对接技术的国家  景海鹏 刘旺 刘洋
 <b>2013年6月11日</b> <b>神舟十号</b> 我国开启首次应用性太空飞行  聂海胜 张晓光 王亚平
 <b>2016年10月17日</b> <b>神舟十一号</b> 创造了中国航天员太空驻留时间新纪录  景海鹏 陈冬
 <b>2021年6月17日</b> <b>神舟十二号</b> 中国航天员首次进驻中国空间站  聂海胜 刘伯明 汤洪波
 <b>2021年10月16日</b> <b>神舟十三号</b> 航天员首次在轨驻留6个月 中国女航天员首次进驻中国空间站  翟志刚 王亚平 叶光富
 <b>2022年6月5日</b> <b>神舟十四号</b>  陈冬 刘洋 蔡旭哲

6月5日，搭载神舟十四号载人飞船的长征二号F遥十四运载火箭，在酒泉卫星发射中心点火发射。(□新华社发)